

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Serisori nefrancate nu se
primesc. — Manuscripte nu se
retrimite.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: M. Duker, Heinrich
Schulz, Rudolf Mosse, A. Oppel's
Nachfolger; Anton Oppel, J.
Dawneker, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agence Fausus, Suc-
cursale de Roum-nie; în Ham-
burg: Kuroly & Liebmann.
Prețurile inserțiilor: o serie
garmond pe o colônă 6 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarif și învoială.
Reclame pe pagină a 3-a o
serie 10 cr. s'eu 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LVII.

„Gazeta” iese în tă-care și.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franco, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franco.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
la administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagială
1.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Ună exemplar 5 cr. v. a.
s'eu 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 88.

Brașov, Mercuri-Joi, 21 Aprilie (3 Mai)

1894.

Nedumeriri unguresci.

Brașov, 20 Aprilie v.

De doi ani de zile se agită ces-
tinea Memorandului român din
partea adversarilor noștri, — și se
agită într'un mod atât de duș-
mănos față cu poporul român și
cu interesele sale de viață, încât
această agitațiune ostilă a produs
un adencu resensu și în streinătate,
chiar și în acele state, unde Ma-
ghiarii se bucurau până acuma de
renumele, că sunt o națiune libe-
rală.

Persecuțiunile puse în scenă de
cătră guvernul unguresc la cere-
rea așa cisei opiniuni publice ma-
ghiare, care stă ađi sub presiunea
unui șovinism național turbat, și
multele procese politice, apoi isbu-
cirea urei masselor în cunoscutele
fapte vandalice dela Turda, Oradea-
mare etc. — toate acestea au contri-
buit, ca lumea cea mare și nepre-
ocupată să vadă și să se convingă,
că motorul nu este îngrijirea des-
pre siguranța statului, ci ura de
rasă, care face pe cei dela putere
să fiă nedrepti și violenți chiar și
într'o afacere atât de inofensivă și
atât de firască după toate concep-
tele celor mai elementare principii
de drept, cum este afacerea peti-
ționării la Coronă.

Și decă persecuțiunile maghiare
din incidentul Memorandului Ro-
mânilor din Transilvania și Ungaria
au trebuit astfel cu necesitate
să producă resensu în afară și mai
alesu în România, unde pe lângă
considerațiunile de dreptate și de
umanitate, mai intră în cumpănă și
simpatiile inerente legăturilor de
sânge și de limbă, decă, d'icem,
acele persecuțiuni întimpină cea mai
aspră critică și condamnare în afară,
er în România dau prilej la mani-
festațiuni de simpatie, ca cele ce
s'au făcut și sunt în ajun a se

mai face, foile maghiare guverna-
mentale vin și se tânguesc, că
prin ținerea de meetinguri de pro-
testare în Bucuresci și Iași s'ar de-
făima și injura numai legile existente
ale statului unguresc, cari vin a
se aplica inaintea forului judecăto-
resc.

Dér cine cunósce în România și
în streinătate legile unguresci? Cine
póte judeca de acolo asupra aplică-
rei acestor legi? Cu totul de alt-
ceva se tracteză în casul de față.
Legile pot fi bune și rele, mai drepte
s'eu mai asupritore, dér aici nu-i vorba,
credem noi, de legalitate ori de ne-
legalitate, ci e vorba de libertate și
de umanitate, — de modul cum se
tracteză un popor întreg și cum
este persecutat pentru nisințele
lui cele mai firesci și mai îndreptă-
țite, de a-și păstra individualitatea
sa națională în lupta cu o politică
de stat, care tinde de-a dreptul
la nimicirea ei.

Oficioșii unguri înși-și trebuie
să recunósca, că România își are in-
stituțiunile sale liberale, cari nu-i
iértă nici unui guvern, de a împe-
deca manifestațiuni ca cele amintite,
când se fac în marginele trase de
libertățile publice. Și totuși or-
ganul nemțesc al guvernului un-
guresc vine și acuză guvernul ro-
mân de lipsă de lealitate și de cu-
raju, pentru-că nu le împedecă.

Dóră nu va voi „Pester Lloyd”
să pună guvernul României într'o
categorie cu guvernul Bucovinei,
care de curându s'a cređut dator
față cu statul vecin dualist, de
a suprima manifestațiunile de sim-
patie, ce le pregăteau Românii bu-
coveni pentru frații lor persecutați
din Transilvania!

Incă odată fiă d'is: în toate ma-
nifestările de simpatie, ce se fac
în favorul causei noastre în Româ-
nia și streinătate, nu se tracteză de
alta, decât de espresiunea simplă

a convingerei generale, că poporul
român este réu tractat, că este
nedreptățit și frustrat în dreptu-
rile și libertatea sa de cătră regi-
mura de ađi unguresc.

În fond au recunoscut o acésta
înși-și ministrii unguresci, când au
constatat astă-véră în parlament
nemulțumirea existentă în sinul
poporului român și necesitatea de-
a se lua măsuri din partea statului
pentru înlăturarea ei.

Nu-i ținem atăt de naiv pe
cei dela presa guvernamentală ma-
ghiară, ca să credă, că procesul in-
tentat întregului Comitet al par-
tidei naționale române pentru Me-
morand este de natură a mulcomi
poporul român și a alunga nemul-
țumirile din sinul său.

Și decă este așa, atunci de ce
folos sunt tipetele și strigătele cu
„irredenta română” etc? De ce fo-
los sunt amenințările la adresa
statului vecin român, când ten-
dința și scopul acestui mare pro-
ces se deslușește prin starea reală
a împrejurărilor, în cari se face?

CRONICA POLITICĂ

(28) Aprilie

Din incidentul meetingului Sêrbilor
din Carlovétu își exprimă „Obzor”
părerea de réu, că între Croați domnesce
apatiă generală față cu interesele, ce
atingu Croația. Gimnaziul croat din
Fiume este amenințat, că va fi transmutat.
O mare lovitură este acésta pentru în-
trăga croațime, nu într'atata pentru
insuși lucrul, ci pentru tendința, ce-o
urmărește; nicăiri însă nu se pornește
o acțiune contrară. Este timpul su-
premu, d'ice „Obzor”, ca să se
incépă ceva, și ca provocarea acésta
să nu sune în pustie.

„Gazeta Bucovinei” schițeză astfel
discursul deputatului br. Hurmuzachi
ținut în camera depntaților din Viena:
Deputatul Baron Hurmuzachi a decla-

ratu, în numele Românilor bucovineni,
că aceștia deși existența coaliției nu
datéză de lungu timp, prevédă semne,
cari cu greu le pot primi ca o bună
voință față de ei; ei trebuie să cre-
dă, că se doresce, ca Românii să
fiă alterați în drepturile lor istorice
moștenite și că și Rutenii cu sila
ar fi împinși pe nise căi streine lor.
Oratorul se ocupă apoi cu casul
membrului comitetului țerii, deputatul
Tyminski cu necesitatea îngintă de
clase paralele cu limba de propunere
română și ruteană la pedagogiul din
Cernăuți; considerarea limbii române,
ca limbă de instrucțiune la școla de
lemnăritu din Câmpulung; trece
apoi la înființarea unei școle gr. or.
de fete în Cernăuți cu limba de
propunere română și rógă pe ministru,
ca să nu mai trăgăneze cu regula
referințelor bisericești gr. or. După-
ce a vorbit despre relațiunile
politice din Bucovina, a luat în
apărare pe președintele țerii,
baronul Krauss, în contra imputării,
că nu ar fi pe deplin înfrățit cu
ideia de coalițiune. Rutenii din
Bucovina sunt espuși celor mai
grave imputări, pentru-că nu se
acomodéză conducerii politice a
Rutenilor tineri. Guvernul aibă
grijă a nu strica buna înțelegere,
ce există între Românii și Rutenii
din Bucovina, de órece póte fi
asigurat, că nu există cetățeni
austriaci mai credincioși, fără
deosebire de naționalitate și
confesiune.

Aprópe întrégă presa italiană se
ocupă de cestiunea noastră națională.
Insu-și organul d-lui Crispi, „La
Riforma”, într'unul din numeroșii
săi mai noi tracteză cu viu interes
acésta cestiune, arătând mișcarea
ivită între Românii din incidentul
procesului pentru Memorand și
espunend toate pregătirile, ce se
fac în România de cătră studenții
universitari și de Liga culturală.
Valorosul țorgan italian înfieréză
purtarea Ungurilor și aprobă
atitudinea demnă a Românilor,
cari luptă pentru limbă și naționalitate.

Diarul rusesc „St. Petersburgskia
Wiedomosti” scrie, că șausele
păcii, multă-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Almanachul Societății „Andrei Șaguna”.

Scim, că Societatea de lectură „An-
drei Șaguna” a teologilor și a pedago-
gilor români gr. or. din Sibiu a hotărít,
ca în amintirea jubileului de 25 de ani
de existență, serbatu la 24 Iunie n. 1893,
să publice un Almanach.

Acestu Almanach a eșit acum de
sub tipar și, atăt prin eleganța și
esecuțiunea sa tehnică, cât și mai
virtosu prin cuprinsul său ales și bine
arangiut, face onore societății tinerilor
teologi și pedagogi din Sibiu.

Opul întregu, tipăritu cu îngrijire
pe hărtia durabilă și fină, conține 91
pag. formatu mare 8°. După o prefață,
scrisă de d-lu Dr. Petru Șpanu, președintele
societății în anul edării Almanachului,
urméză înregistrarea patronilor
societății în ordinea următoare:
Andrei baron de Șaguna dela 1871—1873;
Procopiu Ivacicovicu 1873—1874 și,
în fine, actualul arhiepiscop și metropolit
Miron Romanu dela 1874 până ađi.

Urméză după acésta înregistrarea
membrilor onorari, apoi fondatori și
în fine președinții societății în primul
pătrar de veacu. Primul președinte al
ei a fost regretatul Ioan Popescu,
cărui în mare parte este a se datori
chiar și înființarea acestei societăți.

Datele privitoare la acésta înființare,
publicate în Almanach sub titlul:
„Momente din viața societății de lectură
„Andrei Șaguna”, sunt foarte interesante.
Primele temelii s'au pus în anul
scolar 1865—6, când cătră clerici de
anul alu II-lea se hotărira să scópe o
fóia sub titlul: „Speranța”, pe care
să o aboneze ei înși și din ale căreia
venite să înființeze apoi o bibliotecă
a tinerimei. În anul primu abia avură
atata profitu, ca să pótă cumpăra
cinci cărți; în anul alu doilea însă
se putură cumpăra din venit 58 de
cărți, er în alu treilea an mișcarea
acésta literară luă un avântu atăt
de mare, încât tinerii elevi seminari-
ali nu se mai mulțumiră numai cu
fóia „Speranța”, ci hotărira, ca
septemână de septemână să se
adune în conferențe, în cari să se
consulte asupra diferitelor cestiuni
teoretice și practice privitoare la
viața lor viitoare de

preoți și învățători. Luată acésta
hotărire, s'a simțit numai decăt
lipsa unui regulament, care să
normeze mersul conferențelor.
Regulamentul s'a și făcut, s'a
aprobatu din partea Metropolitului
de atunci, și cu data de 7 Martie
1868 a fostu incuviințată adunarea
elevilor în plănutele „conferențe”,
cari în fond nu erau alt-ceva,
decăt o societate de lectură.

Primul președinte alu „conferențelor”
a fost Ioan Popescu, la a cărui
propunere în 14 Martie 1871 „conferențele”
își schimbă numele, d'icându-se de
aci înainte: „Societate de lectură”,
pe care Metropolitul Șaguna o și
luă sub patronagiul său. În 1871/2
societatea primi îndatorirea de-a
scóte în fiă-care anu o fóia sub
titlul: „Musa”, care până în ziua
de ađi se și edă în manuscris. În
1876—7, societatea în amintirea
patronului său neuitat luă numele
„Societatea de lectură „Andrei
Șaguna”, pe care ilu pórta și ađi.

Acesta este pe scurtu istoricul
înființării societății, care astăđi
dispune de o bibliotecă bogată,
constătătoare din peste două
mii de opuri. Avera totală a ei
este socotită cu peste 5000 fl.

Se mai află publicată în Almanach
programa ședinței jubilar și cuvântul
de deschidere rostit cu acea ocaziune
după care urméză: Bujorel, poveste
în versuri de Ioan Moța; Fericirea
în religiozitate, de G. Lupu. Urméză
incă câte-va lucrări scóse din fóia
societății „Musa”, tomul anului
jubilaru, după care vin peste 200
de sentințe, una mai frumoasă ca
alta, dela singuraticii elevi seminari-
ali din prezent și din trecut. Sentințele
sunt arangiate după ordinea
cronologică a anilor, în cari au
absolvat studiile seminariale trimițetorii
loru. În primul loc vine sentința
trimisă de preotul Mihail Candrea
din Neagra, care a absolvat în 1837;
apoi Nicolau Fratescu, preot în
Sâmpetru, absolvat în 1838; George
Ucenescu din Brașov absolv. în
1844; Ioan Hannia, directoru sem.
în Sibiu, absolvat în 1845. La
locul alu 5-lea vine sentința
episcopului Nicolae Popca dela
Caransebeșu, care a absolvat la
1848; la locul alu 6-lea a episcopului
Ioan Meșianu dela Aradu, care a
absolvat în 1850, și așa mai departe.

Reproducem în aceeași ordine,
câte-va din aceste sentințe:

— Viitorul unei națiuni se rađimă

mită politice sincere a Rusiei, nici odată n'au fost atâtu de mari, ca și acuma. Susținerea păcii este înaintea lumii civilizate un merit așa de considerabil, încât s'ar servea ca despăgubire pentru dezvoltarea nefavorabilă în cestiunea statelor balcanice. In fine crede numitul diar, că starea din Serbia și succesele guvernului bulgar, sunt numai nesce aparințe eferabile.

Din Bucovina.

VI.

— April 1894.

Starea cooperativelor din Bucovina*). Va dice cineva, că cele dișe până aci nu sunt adevărate. Voiți probe și anume din timpul cel mai ultim? Poftim: L'a împins pe un teolog absolvent să se'nsoare cu o copilă de preotă văduvă și a luat zestre numai câtă a putut plăti datoria din seminar. Așteptă un an și, deși preotă, salar nu avea. Ce să facă, că mōre de fōme, el, femeia și copilul? — A ajuns la desperare și așa sperând că va afla dreptate, — căci încă nu știa, că palmarul din Ipotesci îi trase de multă clopotele, căci murise sērmana dreptate în favorul banilor și a nepotismului — merge sērmanul la archimandritul, care face tōte, și l'ă rōgă să se îndure, să aibă milă, să-și facă pomană și să-i dea un locșor, fiă și'n crepăturile munților, numai să aibă cu ce-și astēpēra fōmea. Plāngea și se tânguia, dōr i-ar înmuia inima, dēr inima rēmase pētră și drept rēspuns îi dișe să mērgă să s'apuce scriitorășu.

Nimic nu pōte mai ușor revolta pe cineva, decât aceste cuvinte. In țera Muscalului, sub cnuta cu bombele de fer, încă nu s'ar auzi așa ceva, după cum s'a auzit în biroul unde ar trebui să fie dreptate. Incremenise sērmanul preotul, și se legase limba și eșice cu lacrimi pa obraz, ēr cunoscuți de-ai lui îl așteptau în curtea rezidenței, ca să audă cu ce rezultat va veni, și l'ă vedu scaldat în lacrimi. Asta-i una la mână!

Și alta totu așa de bună sună: Un biēt preot tēnēr slujise câțiva ani într-o parohiă, unde și înțerease dracul copii; se cere să fiă permutat la o altă parohiă. Merge și el la acest archimandrit și l'ă rōgă pentru tot Dumneșii, că i merge greu, are copii și n'are ce le da de mănecare, — și el întrēbă: „d'ăi plătiti „Candela“? — fōia bisericească. — Preotul îi rēspunde, că n'are de unde; archimandritul în ton aspru îi dișe: *postesce și plātesce!* — „Ași posti și postesci, dēr copii nu potă posti, sunt încă nisce vierni și nu știu alta, dacăt: tată-papă“. — Nu-mi

* A se vedē „Gaz. Trans.“ n-ii 72, 73, 74, 76 și 86 din a. c.

pasă, plātesce, și-apoi poți veni la mine! — fū rēspunsul pār. archimandrit, și-i întōrse spatele, ēr preotul rēmase cu buzele umflate. Am o desagă plină de aceste plānger ale cooperativelor, — de ale parochilor două cu vērful.

Dēr cine pōte enumera tōte, ar trebui să scriu cărți întregi și de aceea numai câte unele, și anume cele mai ușore, le pot da publicității, cele grele pentru diua de judecată. De aceea ar fi bine să vină câtă mai mulți la adunarea din 8 Mai st. n. 1894; tineri și bătrani, parochi și cooperatori, căci toți suferiți de-o potrivă; pōte va rēsări sōrele și la bordeiul vostru și veți fi mândri, că sōrtea v'ăți croit'o singuri. Ați scris și ați vorbit de mulți ani pe la cele conferințe pastorale decanale și cine v'a auzit? Cu o ureche v'au auzit plāngerile, cu alta s'au bucurat, — cu'n ochi v'au deplānsu, cu altul v'au risu și ați rēmās totu acolo, de unde ați plecat înainte de 10 ani. Causa însă a fost, că lor, adevă consilierilor, li-s'a mārīt lēfa, ēr preoților dela țera ba, sub cuvēt, că au picușuri. Dēr a trecut baba cu colacii, totu ce-a fost verde s'a māncat de mult, ađi venitul parochial s'a subiat, a înțercat murguța și unde odată era un preot peste 4-6 sate, ađi hāmescu de fōme dece, cari se iudie unu pe altul și cată a-i strica altuia dōr ar ajunge el în locul celuilalt. Altele sunt vremile de ađi și altele când d-nii consilierii erau încă parochi pe la sate!

Vorbisem la început, că cei din gradul al 29-lea capētă ușor cooperativ bune. Cu-o sēptmānă în urmă devenise vacantă cooperativ din Rādăuți — cooperativ de oraș. Prin orașe ar trebui totu omeni voinici, adevă rezoluți, cu tragere de inimă pentru biserică și nați și nu numai cu diploma de doctor în s. teologiă — căci la noi în țera doctorii de s. teologiă n'au făcut nici o ispravă. N'au dat nici o carte, fiă chiar și compilat de prin autori streini, și anume, că nu prea știu romānesce. Dēr vre unu d-nu doctor nu crede, apoi se nu mē scoțe din sārte, dālă spunu pe nume. Nu știu ce profesori oră mai fi la facultatea teologică, când aceștia din presentu n'oră mai fi. Acesta în trecēt!

Pentru cooperativ din Rādăuți competase Zurcanu de 11 ani preot, Mih. Dorofteiu de 7 ani, Popescu de 9 ani preot și mulți alții dela 5-15 ani preoți. Dēr de-odată se tređise sērmanii, că cooperativ „se conferise altui petent“, așa sună rezoluțiunea de pe petitiune. Mulți din competenți au fost și la Mitropolitul, l'au rugat. „S'a vedē!“ — a fost rēspuns primit și vēđutul s'a vēđut, că decretul l'a căpātut unu doctorășu de unu an, cu numele Dr. Hipolit Transvachi, băēt tiner, dēr doctor; de ce nu învățase și ceialalți competenți doctoratul?

Doctoru să fi, bifler să fi, nēmū să fi și apoi să scii, că și sântul Petru e gata a alunga toți sfinții din rai pentru ca să-ți facă ție locu.

Pe când altui muritor, care lucră pentru binele poporului și mai alesu contra patimei beției, grijescu aleșii Domnului a-i face patul pe spini și pālămidă. Știu, că erăși nu veți crede, dēr jur, că așa este, cum voi spune și rog să fiu des mințit, dēr nu-i adevărat.

In satul Ipotesci erau bețivii cei mai mari de pe întregul sghiab al lumii, nici în Galiția, unde rachiul se mănăncă din strachină cu lingura, nu sunt așa bețivi, — și pār. D. Buracu, că de acolo se trage — ne pōte spune, că-i adevărat. In satul Ipotesci venise unu preot tēnēr, sēracul, și'n scurtă timp, după cum cetim în „Deșteptarea“ din Cernăuți, n'a fost nici un bețiv prin sat. Arēndașul (crișmarul) cercase s'ltu mituēscă cu ban — *câte-va mii de florini* — numai să nu predice contra beției, preotul zelos însă credea, că va afla mai mare recompensă la Consistoriu. — și nu s'a înșelat, a aflat, căci l'au mutat unde urlă lupii și urșii se scarpină de părăii casei parochiale, — l'a mutat la Negrișea, ēr locul lui l'au ocupat c'unu alt preot, care sciuse lua parale multișore în Mānăstirea Homorului, — și fiindcă scie jumuli bine pe țeran, l'au trimes la Ipotesci, ca ceea ce-și agonisise Ipotescenii în timpul cât n'au beut, să între în punga pār. Volosciuc, care are spate în Cernăuți totu pe archimandritul și anume prin mijlocirea lui Ivan Strajnei — așa i se dișe unui om, cu care avem să ne întâlnim.

Pasă apoi de mai lucră pentru popor, ba se n'o faci acēta, căci Jidani crășmari te cercă întâi pe tine, nu vrei să iai? — apoi ași-și te pot duce de-acolo din sat, căci ei te pirăscu la căpitanul (fișpanul) ēr dēr nu te urnescu, apoi sunt în Cernăuți, cărora le trebuie bani și samșari încă sunt. Despre acestea însă la rēndul lor, avem documentele la îndemână, dēr noi deocamdată le publicăm numai după gurile rele și nu punem numele. Dēr însă trebile vor continua de-a merge totu înainte pe calea apucată, apoi vom arăta multe, căci acestea au fost numai începutul durerilor și apoi vor urma cele grele ale păcatelor, când vor striga mulți: „scoboriți-vē deluri și voi munți și ne acoperiți, căci noi nu mai putem acoperi mulțimea faptelor nōstre!“

SCRIRILE ŢILEI.

— 20 Aprilie

Căsētoria civilă în camera magnaților. Foile oficiose unguresci anunță, că desbaterea căsētoriei civile în camera magnaților se va începe luni în 7 Mai n. Lui „Pol. Corr.“ i-se scrie din Budapesta,

— Minte e o pētră scumpă, care numai atunci clipește în tōtă mândria ei, dēr e însoțită de modestia!

Vasile Andreiu,
preot, Corueni.

— Nu lauda pe omul, care își plătesce la timp datorile, ci pe acela, care nu le face.

George Scrobă,
preot, Secătura.

Dascălul e și el Rege
Printre Regii domnitori,
Cu-ăl său sceptru el protege
Pe poporul viitor.

Nici o armă nu e 'n stare
Ca să 'nfrângă sceptrul lui,
Alfabetul e mai tare
Ca spada ostașului...

Ioan Dariu,
invēțator, Brașova.

pe cei tineri. Numai o tinerime bine educată pōte garanta viitorul unei națiuni. O tinerime bine educată, care are de basă religiozitatea și moralitatea.

Nicolau Popca,
episcopu în Caransebeșu.

— Din părinți buni se ridică familii distinse, ēr prin preoți distinși: popōre și națiuni alese!...

Ioan Meșianu,
episcopu în Arad.

Din șcōla vieții.

De rouă picătura veđi cum lucește 'n [sōre!

Elu la unu strop de apă dā astfel de [splendōre,

De jōcă fețe-fețe: safir, smaragd, rubin,
Mai mândre, dēu, nu portă regina l'alt [sēu sinu.

Și tu în oră ce stare, prin inimă curată
Vei străluci ca roua de sōre sārutată;

Zaharia Boiu,
asesor, Sibiu.

Preotului . . .

In mână ta e sōrtea poporului pios,

Condu-lu numai în tōte pe urma lui [Christos;

Și fă-ți ție altarul unu fortă nebiruit,
In fața rēutății, ce lumea-a coplesit...

Ioșif Comănescu,
preot, Codlea.

— Fiiule Septimiu! Unu scopu să ai în tōtă viața ta: a face bine fără a aștepta rēspalță! Faptele bune sunt corōna neveștejită a omului.

N. Petra-Petrescu,
cl. abs., funcționar, Brașov.

— Celu ce lucrând în viață se subtrage dela lupta pentru drepturile poporului, din care face parte, acela păcătuesce contra moralității, basa demnității omenești.

Dimitrie Coltofeană,
protopresbiter, Treiscaune.

— Pe câtă timp tinerii și bătrânii unui popor sunt gata a suferi totul pentru eluptarea drepturilor lui, să nu se tēmă, că va peri!

Ioan Germanu,
inv. Brad.

că votarea proiectului o credă acum, ca sigură, chiar și cei mai pesimiști.

— 0 —

Logodnă. Amicul și colaboratorul nostru, d-lu Traianu H. Popu, s'a logodit luni, a doua di de Pasci (30 Aprilie n.) cu domnișōra *Leontina Moldovanu*, stimabila și dragălașă fiică a domnului *Vasile Moldovanu*, fostu vice-comite, ađi președinte de Sedria orfanală în pensiune și proprietar în Boziășu. — Urându fericire și felicitand din inimă pe colegul nostru și pe tineră sa logodnică, adresăm totu odată și familiilor căldurōsele nōstre felicitări.

— 0 —

Procese de pressă Cetim în „Tribuna“ de ađi: Domni Andreiu Baltesu și Ioan Popa Necșu au primit astădi nu mai puțin decât trei hotăriri judecătorești, prin cari sunt avisați, că la 12 Iunie n. se va pertracta înaintea curții de jurați din Clușiu procesul de presă intentat diarul nostru pentru adresa de aderență din numărul 219 dela 2/14 Oct. anul trecut, la 19 Iunie n. procesul pentru adresa de aderență din nr. 204 dela 14/26 Septemvre a. tr. și în fine la 26 Iunie n. procesul pentru adresa de aderență din nr. 215 dela 28 Septemvre (10 Octomvre n.) a. trecut. Afară de domni Baltesu și Popa Necșu în celu dintăi proces sunt acusați d-nii: Ioan Baciu, preot în Șoimușu, Constantin Popu, preot în Harina, Alexandru Anca, preot în Chiralesu, Mihail Bungarzanu, preot în Bilacu, Eliseu Murșanu, preot în Cristurula-sēcuescu, Vasile Nechiti, preot în Sebeșu, Traian Deacu, preot în Frișu, Teodor Moldovanu preot în Măgheruși, Ioan Timaru, preot în Bērla, Ioan Bārsanu, preot în Rușcior, Nechita Sina, preot în Nețu și Ioan Murșanu, cooperativ gr.-cat. în Cristuru; în alu doilea proces d-nii: Ioan Dologa, preot, Eliseu Danu, teolog abs., S. Monda, Anchedim Candale, preot, Dr. Andreiu Monda, Ilarion Bosga, Pavel Beșu, Dr. Nicolae Hāngănuț, Ioan Orbanu, Iacob Onea și Alexandru Popu; în alu treilea proces d-nii: Dimitrie Cuteanu, protopop gr.-cat. în Săcādate, Moise Todori, preot gr.-cat., Constantin Prie, preot gr.-or., C. Poda și I. Pavelu. Totu astădi li-s'a inmanuat și domnilor George Moldovanu, rēspundōtor pentru „Fōia Poporului“ și Iosif Marshal, rēspundōtor pentru tiparu, un decisu alu tribunalului din Clușiu, prin care sunt avisați, că pertractarea procesului pentru articolul „Adrese de alipire“ din Nr. 1 alu „Fōii Poporului“ din a. c. s'a fixat pe diua de 5 Iunie n. a. c.

— 0 —

Decorațiuni. Maiestatea Sa Monarchul Franciscu Iosif a conferit decorațiuni, cu ocaziunea încheierii convențiunii comerciale cu Austro-Ungaria, următorilor funcționari superiori și membrii ai parlamentului român: D-lui *Emil Ghica*, ministul român la Viena, insigniele ordinului *Corōnei de fer cl. I.*; D-lui *I. N. Papiniu*, agentu diplomatic la Sofia, insigniele de mare oficeru alu ordinului *Franciscu-Iosif*; D-lor *P. Millo*, senatoru, și *C. G. Popovici*, directorul divisiunii consulare și comerciale din ministerul de esterne, insigniele de comandatoru alu aceleiaș ordinu; D-lor *A. Simu*, deputat, *F. Tomescu*, șeful personalului și protocolului din ministerul de esterne, *George Filălit* secretar de legatiune cl. II și *Al. Florescu* șeful de cabinetu alu ministerului de esterne, insigniele ordinului *Corōna de fer cl. III.*

— 0 —

„Gazeta Bucovinei“ confiscată. Numărul din 29 Aprilie alu „Gazetei Bucovinei“, a fost confiscat de procuratura austriacă din Cernăuți, pentru-că a conținut unu articol în cestiunea procesului Memorandului. După cum dișe „Pest. Ll.“, numărul acela conține și unu apel al societății politice romānesce din Cernăuți „Concordia“ cătră Romānii din Bucovina, în care îi provōcă la adrese demonstrative de aprobare din incidentul amintitului pro-

Tipăritura separată a acestui apel
s'a confiscat.

—o—

În atenția d.riștilor. În vederea marelui proces al Memorandului, membrii tuturor redacțiilor din Clușiu au avut o conferință, în care au ales un comitet pentru de a da ajutorul colegial al apărătorilor d.riștilor din năuntru și din afară în procesul Memorandului. Comitetul a luat toate dispozițiile necesare, ca rapoartele să se poată implini comod și neimpedicate chemarea lor. Locul comun de întâlnire al d.riștilor va fi marea sală din „Hotel Central” (Központi Szaloda), care va servi atât ca sală de mâncare, cât și ca birou. Comitetul roagă pe corespondenții de ziare, să-și comunice participarea la procesul *celui multă până în 5 Maiu*, la adresa d-lui Hindy Arpad, redactorul „Kolosvár.”

—o—

Daruri de Paști pentru săracii din București. Primăria din București a organizat, din incidentul S-lor sărbători de Paști, un comitet de mai multe domne, care au luat asupra lor însărcinarea de a vizita la locuința propriei săraci și nepăușicioși. Pe temelul biletelor de îndestitate, liberate de domnele din acest comitet, până în seara de 14 Aprilie v. c. au împărțit 8922 lei la 1821 săraci, rămânându-se să se distribuie în ziua următoare încă peste o mie de lei. „Timpul” dice, că nici odată nu s'a împărțit de primăria ajutor de atât deia săraci, ceea ce este a se mulțami donațiilor număröse, ce multe inimă generöse și în primul rând Maiestatea Sa Regele Carol I au făcut serviciul asistenței publice, ce s'a înființat acum și care, precum se vede, inspiră o deplină încredere.

—o—

Împăratul Germaniei la Sinaia. „Tara” dă ca pozitivă știrea, că împăratul Germaniei, Wilhelm II, va sosi în cursul lunii August să viziteze pe Regele României în castelul Peleşu din Sinaia. Împăratul german va petrece la Sinaia vreo 10 zile.

—o—

În audiență la Papa. Din Roma se telegrafiază, că d-lu Lahovari, ministrul afacerilor streine al României, a fost primit d.zele acestea în audiență de către Papa.

—o—

Directorul la banca Națională din București, în locul d-lui M. C. Șufu, este numit d-lu Virgiliu C. Arionu, secretarul general al ministerului cultelor și instrucției publice.

—o—

Petrecerea sodalilor români din Brașov. Petrecerile arangiate de societatea tinerilor noștri sodali, au devenit în timpul din urmă cele mai cercetate între petrecerile românești din orașul nostru. Multă este a se mulțami acesta împregiurării, că tinerii noștri sodali, cu un zel vrednic de totă lauda, se silesc a amusa publicul și prin câte-o frumoasă producție, cu cari de obicei sunt împreunate petrecerile lor. De astă-dată producția, ce s'a dată a doua zi de Paști în sala oteului „Nr. 1”, a fost una din cele mai succese. După ună frumoș discurs, rostit de meritosul președinte al Asociației meseriașilor români, d-lu N. P. Petrescu, urmă esecutarea programului, constatător din 8 puncte bine alese. S'a distins tinerul sodal V. Galu prin declamarea cu succes a poeziei „Țiganul cloșcă” de Speranță. În canțoneta „Stanu covrigarul” de Alexandri, rolul principal l'a avut sodalul Dum. Căpățînă, care cu drept cuvânt a stors aplausele publicului. Cea mai succese însă a fost reprezentarea piesei „Pătra din casă”, de Alexandri, în care s'au distins cu deosebire d-rele Elena Tocan și Elena Puiu, interpretându-și rolurile cu prezență de spirit și cu un succes frumos. Publicul a aplaudat sgomotos pe toți diletanții, cari de-o potrivă și-au interpretat rolurile lor peste așteptare. Corul sodalilor încă a fost, după împrejurări, bine

instruat. După producție, 15 sodali, îmbrăcați în frumosul costum național, au jucat cu tact și cu precizie „Călușarul” și „Bătuta”, după cari a urmat dansul, ce în ordine și cu multă animație s'a continuat până dimineața. Pe câtă am înțeles, venitul curat al acestei petreceri trece peste 100 fl.

—o—

Avansări în armată. Cu ocaziunea avansărilor de Maiu au fost înaintați la rangul de locotenent: sublocotenentii Alexandru Bobu reg. 63, Iulianu Marțianu reg. 82, Romul Moga reg. 31 și Arcadiu Popaviu reg. 62; la rangul de sublocotenent, cadetii Corneliu Beou reg. 64, Albertu Romosanu reg. 64, Nestoru Chiticeanu reg. 63 și Silviu Pațiu reg. 50.

—o—

Ședință festivă. Societatea teologică-pedagogică „Ioan Popasu” din Caransebeș, va da Duminecă, în 24 Aprilie v. c., o ședință festivă cu un program bine ales. Începutul la 4 ore p. m. Ofertele în favorul societății se vor chita pe cale publică.

—o—

Osândirea la mörte a lui Henry. Tribunalul din Paris, după o pertractare de două zile, a osândit la mörte pe anarchistul franceș Henry. După publicarea sentinței Henry a fost instalat în o celulă închisorei. Înainte de a intra în închisore, s'a întors cu fața către asistenți și a strigat: „Curăgiu, amicii mei, căci ce e viața? Trăescă anarchia!”

—o—

Colera, care în Galiția a izbucnit în chip epidemic, a început să producă mari îngrijiri și între locuitorii din Maramureș. Din partea autorităților s'au luat măsuri pentru prevenirea pericolului.

—o—

Musce columbace. În cercul Alibunar din comitatul Torontalului au apărut muscele columbace, căror le-au căput jertfă mulți boi și multe vaci. Locuitorii de acolo folosesc toate mijlocele, ca să scape de ele, mai ales afumatul.

—o—

Liferare. Direcțiunea căilor ferate ungurești a emis ună rescript de oferte pentru liferare de oleu de arș și uns. Rescriptul se poțe ceti în biroul camerei comerciale din Brașov. Ofertele se poțe face până în 30 Maiu a. c.

—o—

Musica orășenescă va da mâne în 3 Maiu un concert în sala hotelului „Europa” cu programa următoare: 1.) Der „Wasserspiegel” marș de Komzak. 2.) Ouvertura la opera „Die Folkunger” de Kretschmer. 3.) „Clubgeister”, vals de Ziehrer. 4.) „Zei mir gegrüsst” melodiă pentru cornet de Völkl. 5.) Potpourri „Für lustige Leut” de Komsak. 6.) „Ce-o fi?” melodiă română de Villacros. 7.) „Tsz-lai Kompasz” Quadril de Brandner. 8.) Mare fantasiă din opera „Vogelhändler” de Zeller. 9.) Polca pizzicato de Straus. 10.) Marșul regimentului 82 de Sommer. Începutul la 1/8 ore seara.

Cutremurul din Grecia.

Sciri sosite din Atena spun, că noul cutremur de pământ din Grecia s'a întins peste totă Grecia; punctul central a fost orașul Teba, unde s'au surpat mai multe case. Sciri despre cutremur au sosit din Salonichi, Tripoli, Volo, insula Milo, Patras, Megara, Corini, Chalcis, Atalanti și Lamia. Gróznice a fost cutremurul de pământ în comunele Scanderaga și Palla, unde s'au găsit numeroși morți. În Chalcis nici o zidire nu se mai poțe locui. Mai multe biserici zac în ruine. A trebuit să se dea drumul deșințurilor din penitenciare.

În Limni și Catopili s'au ruinat construcțiile portului maritim. Infricoșată a fost catastrofa din Dragana, unde pământul s'a desfacut în mai multe locuri și s'au surpat deluri întregi, care apoi au îngropat sub ele mulțime de ziduri. Totu-odată se audia sub pământ o bubuitură neîntreruptă. Mai gróznice a fost nenoro-

cirea în ținutul Locris, unde 9 sate s'au nimicit cu totul și au perit mulțime de omeni. În Orseona d. e. s'a prăbușit mănăstirea Sântul-Martinu, îngropându sub ruinele sale 20 copii, cari tocmai atunci erau acolo în școlă. În Corfu și Itaca asemenea s'a simțit cutremurul. Din insula Zante, nimicite aproape de totă acum doi ani, nu sunt încă date pozitive.

Mulțămită publică.

Subscribul birou al Reuniunii femeilor române din locu își implinesce o plăcută datorie exprimându onor. institut de credit și economii „Albina” sincerile mulțămite pentru ajutorul de 200 florini v. a. acordat Internatului Orfelinat, înființat și întreținut de această Reuniune.

Brașov, 16 Aprilie v. 1894.

Agnes Dușoiu, Lazaru Nastasi,
președintă. ctuar.

Literatură.

Din Lumea Ilustrată a apărut numărul festiv de Paști, cu un cuprins bogat și cu 16 ilustrații din cele mai frumoșe. Eta sumarul: Venus et Jupiter, text franceș de Camille Flammarion, trad. în româneș de I. S. Spartali; Sörtea rea, de V. A. Urechia; Curgeți lacrimi, poesiă de Gh. din Moldova; Lacrimi, poesiă de V. Scante; Emanciparea spiritului național, de L. Șăineanu; O pagină din călătorie, de Iuliu I. Roșca; Copilașii, poesiă, de C. Z. Buzduganu; Pecat și ispășire, roman (urm.); A mea este răbunarea, roman (urm.); Raport, poesiă de Radu D. Rosseti; Țigani, schiță după natura de Tr. Dimitrescu; Rosa de Maiu; Golul, poesiă, de N. Beldiceanu; O escurșiune la Rădășeni, de A. D. Xenopol; Pourquoi? sonet; Primăveraticul vânt, poesiă de I. Boniface-Hetrat; Surmenajul de Doctorul Miron; Almanson, poesiă după Heine de Dem. Moldoveanu; Țiganul vitěz, snovă de Dum. Stăncescu; Paradel în rai, anecdotă pop. de Th. D. Speranță; Dacă ar soi, poesiă de Ioan N. Romanu; Fantasiă, poesiă de Em. Părăeanu; Honny soit qui mal y pense... poesiă de Em. Părăeanu; Vinu Paștile, poesiă de Elena D. O. Sevastos; Pro patria, fragment, poesiă de A. Steuerman; Epigramă, de N. D. Georgianu; Epigramă, de George din Moldova; Povestea mamei, poesiă de Gr. N. Lazu; Onore și datorie, roman (urm.); Frinea la Eleusis, de *.*.

Vatra, escelenta revistă bilunară, ce apare în editura „Librăriei școlilor C. Sfetea” din București, a apărut Nr. 8 cu următorul cuprins: Paștile de George Coșbuc; Sărbătorile învierii, de *.*; Visul sclavului, de Teodora Conta; Hoțul de cai, de St. Basarabeanu; Vorba lui Vepo, de Pas; Tudosia, de P. Zosinu; Mara, de Ioan Slavici; Terțete, de Al. Negrișanu; Negru-Vodă, de E. Grigoroș; Valea Dediului, de S. Fl. Marianu; Frământul pădurii, de E. Florescu; Felu de felu, de *.*. Ilustrațiile: Dela înviere. — Christos a inviat și la mulți ani. — La Herestau. — La Bordeiu. — La dulap. — Calde floricele. — Gic unde e? Danțulu iataganului. — Cataractul Niagarei. — Demascate. — Elefanții. — Tac căți trece. — Ilustrații de mode.

SCRIRI ULTIME.

Brăila, 30 Aprilie n. Astăzi la 9 ore a. m., la sosirea vaporului ce venia dela Galați, mulțime imensă staționa pe podul, care legă uscatul cu pontonul de acostare; pasagerii veniți din Galați, de asemenea în număr considerabil, abia începuse a eși din vapor, căști-gându podul, când de-odată acesta, ne mai putendu rezista enormei presiuni produsă de această aglomerațiune, se rupse în mijloc și totă lumea, care se găsea în abisul estfelu format, cădu în apă. Momentul fu teribil: strigătele de disperare ale celor

căduți în apă se amestecară cu strigătele de spaimă ale rămașilor pe ponton și pe partea podului despre uscat. Imediat s'au organizat ajutoare, cu toate acestea se crede, că numărul înecaților, dintre cari o parte au fost scoși, e mare. *Orașul e desolat, totă lumea alergă la locul desastrului, fără care avându rudenii, prietini, cunoscuți, etc.* Administrațiunea abia poțe ține ordinea. În momentul acesta pescuirea cadavrelor continuă.

DIVERSE.

Aforismele unui medic. „Semaine Médicale” publică un șir de aforisme eșite din condeiul lui Dr. José de Letamendi, profesor de pathologie la clinica facultății medicinale din Madrid. Letamendi dice:

Cel ce comite o eröre în care-va artă, simplaminte greșesce; în medicină însă a greși însemnă — a omori.

Un medic, care nu cunoșce altă ceva, decât numai medicina, acela nici pe asta n'o înțelege cum se cade.

Arta medicului stă într'aceea, că lucră; nu e destul de c, decât medicul știe mult, de-ore-ce totă știința lui e nefolositoare, ba chiar și stricăciösă, decât nu e practică.

Cu cât un medic e mai nepriceput, cu atât se ține mai deobligat, de a esplica pe larg aceea, ce are de observat.

Espresiunea habituală a feței clientului țeu, te va face să-i cunoști caracterul, espresiunea momentană, ștarea lui sufletescă.

Ți va fi ușor să-ți faci dintr'un client rău, unul bun, decât îi vei căștiga încrederea; nimic nu e mai greu, decât atunci, când încrederea lipsesce. Primirea bună și plățirea regulată a onorarelor, toate depind dela încrederea, ce o are clientul față de medicul său; deci dă-ți nișința, să o posezi.

Fiă-care medic bolnav ar trebui să-și scrie istoria morbului său, pentru ca prin această observare proprie să se erueze în mod autentic legătura dintre simptomele subiective și obiective.

Nu uita, că medicina modernă practisază ideile celor trei bărbați: Priesnitz, Mesmer și Hahnemann, pe cari odinori îi țineau de șarlatani. Ce lecțiune pentru critica teoriilor noué!

„ALBINA” institut de credit și de economii Filiala Brașov.

Conspectul operațiilor de cassă în luna lui Aprilie 1894.

Intrate:	
Numărare cu 1 Aprilie 1894 fl.	11,554.51
Depuneri spre fructificare . . .	171,131.65
Cambii rēscumpărate	49,554.86
Conturi curente	66,324.23
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	8,280.90
Imprumuturi pe produse	1,697.50
Monetă	1,249.66
Comisiuni	5,689.34
Interese și provisiuni	6,816.28
Diverse	566.67
	fl. 322,865.60

Eșite:	
Depuneri spre fructificare fl.	139,964.38
Cambii escomptate	57,284.02
Conto corent	92,764.11
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	11,879.—
Imprumuturi pe produse	3,840.—
Monetă	2,855.27
Comisiuni	3,784.23
Interese și provisiuni	2,835.28
Spese și salare	1,737.05
Diverse	526.64
Numărare cu 30 Aprilie 1894	5,395.62
	fl. 322,865.60

V. Bologa m. p. N. P. Petrescu m. p.
dirigentă. adjunctă.

V. Uvegeșu m. p.
comptabil.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maioră.

Cursul la bursa din Viena.

Din 1 Mai 1894.

Renta ung. de aur 4%	119.15
Renta de corone ung. 4%	95.10
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	126.75
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	102 —
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	123.50
Bonuri rurale ungare	95 70
Bonuri rurale croate-slavone	—
Imprum. ung. cu premii	152.25
Losuri pentru reg. Tisei și Sagedin.	144 25
Renta de hartie austr.	98.45
Renta de argint austr.	98 35
Renta de aur austr.	120.15
Losuri diu 1860	146 80
Actii de ale Banței austro-ungară	1000.—
Actii de ale Banței ung. de credit.	422 —
Actii de ale Banței austr. de credit.	352 35
Napoleonori	9.94 1/2
Merci imp. ger.	61.22 1/2
London (lire sterlinge)	125.—
Rente de corone austr.	97.90

Cursul pieței Brașov.

Din 2 Mai 1894.

Bancnote rom. Comp	9.85	Vënd.	9.90
Argint român. Comp.	9.80	Vënd.	9.85
Napoleon-d'or Comp.	9.88	Vënd.	9.92
Galbeni Comp.	5.85	Vënd.	5.90
Ruble rusești Comp.	—	Vënd.	—
Merci germane Comp.	60.80	Vënd.	—
Lire turcești Comp.	—	Vënd.	—
Seris. fone. Albina 5%	—	Vënd.	—

Nr. 4205—1894.

PUBLICAȚIUNE.

Miercuri în 16 Mai a. c. înainte de prânz la 10 ore, se va ține la oficiul orașenesc economic o pertractare scripturică de efecte asupra noii închirieri pe durată de 6 ani (29 Septembrie 1894 până la 29 Septembrie 1900) a mai jostu amintitelor obiecte.

Reflectanții se invită, ca cel mult până la 10 ore înainte de prânz a amin-

titei dilă să și așternă la oficiul orașenesc, la care se află și condițiunile de închiriere, ofertele scripturice, timbrate, închise și provădute cu vadiul său în bani gata său în hârtii de preț de 10% din chiria anuală oferată.

În ofertă are să se amintescă obiectul pentru care se oferă, mai departe chiria oferată în cifre și litere și în fine declarațiunea, că condițiunile de închiriere îi sunt cunoscute și că oferentul se supune lor, necondiționat.

Obiectele de închiriat sunt următoarele:

1. Magazinul de bucate în porța tîrgului cailor.
2. Magazinul în porța stradei orfanilor.
3. Prăvălia nr. 9 de sub podul bătușilor dimpreună cu pivnițele apartinătoare.
4. Șatra de pe promenada de sus.
5. Cărciuma din Stejeriș.
6. Grădina dela casarma Lazaretului.
7. Casa orașenescă Nr. 3 din prundul rozelor (sub buciună).

Brașov, 24 Aprilie 1894.

2—3 **Magistratul orașenesc.**



S E C E R E !

Un tineret inteligent, care cunoște un tineret inteligent, cât-va comer- ciul de librărie — și

Un elev, care s'ar aplica la un elev, acesta branșă.

Doritorii vor adresa ofertele și fotografia

„Librăriei școlilor“
C. SFETEA
în Bucuresci

415,6—6



Curată reciprocitate. — Fără acționari.

Totul venitul revine celor asigurați.

Cel mai mare și bogat institut de bani din lume.

Fondul de asigurare
907 milioane
franci.

The Mutual
societate de asigurare pe viață din New-York
fundată 1843.

Asigură viața
după modalitățile cele
mai diferite și mai fa-
vorabile.

Cu prospecte și cu cele mai bune
informațiuni servește:

Subdirecțiunea Ardelenă sen agentura principală locală
Brașov, ulița Neagră Nr. 45.

52—*

Cumpără la Schmied și nu la Schmiedel. (Este un proverb.)

Acest proverb se potrivește la stabilimentul meu cel mare, care cumpără cantități mari de marfuri; având cheltuiel puțină pot vinde și ieftin.

Mostre atragătoare pentru mușterii privați gratis și franco. Caete cu mostre, cum nu s'au mai vedut până acum, pentru **croitori**, nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.

Peruvian și Dosking pentru onoratul cleru stoffe prescrie, pentru uniformele funcționarilor c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livreri-uri, postavuri pentru billarde și mese de joc, loden obișnuit și impermeabil pentru rocuri de vânătoare, stoffe de spălat, pleduri de voiaj dela fl. 4—14 etc.

Cine voiesc a cumpăra **postavuri eftine, solide, trainice, din lână curată**, ăr nu s'drențe eftine cari nu prețuescă nici câtă cusutul croitorului, să se adreseze la

Joh. Stikarofsky în Brünn. (Manchesteru, Austriei.)

Depozit permanent de postavuri peste 1/2 millioane florini.

Trimiterea numai cu Ramburse.

Correspondenta în limba germană, boemă, maghiară, polonă, italiană, francesă și englesă.
355,24—24.

INSTITUTUL DE CREDIT
ȘI DE ECONOMII

Cheque-Conto
la postă
Nr. 505.

„ALBINA“

FILIALA BRAȘOV,

Giro-Conto
la banca
Austro-Ungară.

Recomandăm P. T. public pentru plasare de capitale

Scrisurile fonciare de 5%
ale „Albinei“ inst. de cred. și econ. în Sibiu.
Acelea sunt emise în bucați à fl. 1000 și fl. 500 și se fructifică cu **netto 5%** fără nici un scădemēt.

Cuponii de interese se răscumpără la jumătate de an la 1 Ianuarie și 1 Iulie la casele institutului din Sibiu și Brașov și la „Pester ung. Commercial-Bank“ în Budapesta fără nici un scădemēt și liber de ori ce provisiune.

Pentru fructificarea punctuală și răscumpărarea scrisurilor fonciare garantează:

1. **Ipotecile**, care în sensul legii pentru scrisuri fonciare din anul 1876 sunt menite exclusiv pentru acoperirea detentorilor de scrisuri fonciare și ascurate prin intabulare în cărțile funduare în favorul acelora, asupra cărora se emit scrisuri fonciare până la maximum 1/3 a valoarei de prețuire, ceea ce se confirmă prin controla Comitetului de supraveghiere pe fia-care scris fonciar emis.

Scrisurile fonciars ofer deci o siguranță mai mare ca și pupilară.

2. **Fondul de garanție de fl. 200,000** special al scrisurilor fonciare, prescriș de legea amintită pentru mai mare siguranță a detentorilor de scrisuri fonciare, care fond e detașat din capitalul de acțiuni al institutului.

3. **Tota** cealaltă avere a institutului inclusive fondul de rezervă.

Scrisurile fonciare de 5% ale „ALBINEI“ atât cu privire la siguranța lor absolută, cât și ca una din chârțiile indigene cele mai fructifere se recomandă deci de sine pentru plasarea de capitale, de bani pupilari, fonduri publice și private etc. și le vindem pe cât ajunge provisiunea lor în cursul de marfă al bursei din Budapesta.

La cumpărarea unei cantități mai mari le oferim în cursul mijlociu.

„ALBINA“
institut de credit și de economii
FILIALA BRAȘOV.

62—*

„VATRA“

FOAIE ILUSTRATĂ PENTRU FAMILIE

sub redacțiunea

D-lor I. SLAVICI, I. L. CARAGIALE și G. COȘBUC.

Acestă revistă ilustrată este dirigiată de unii dintre cei mai apreați scriitori români, cu menirea de a oferi Onor. public cetitoru român, cele mai bune scrieri ale celor mai talentați scriitori români din toate părțile locuite de Români.

Trebuia în sfârșit o foie, care se ocupe pe un loc de cinste pe masa fie cărei famii românești.

Nu va fi cruțată nici o jertfă pentru ajungerea acestui scop; grija de capetenie fiindu a nu lăsa să se srecde în această revistă nimic nepotrivit cu tradițiile nemului nostru și cu moravurile familiei.

Cele mai bune **nuvele, romane, povestiri, poesii** etc., **originale și alese**, vor ocupa primul loc și numai întâmplător în al 2-lea rând traducțiuni. Tote însă în cea mai curată, mai alasă și mai frumoasă românească.

Artele, știința, recenziunile teatrale și musicale, noutățile literare, evenimentele însemnate, partea variată și humoristică, toate își vor ave colonele speciale rezervate în această foie, cu competență și cu onestitate redactate.

Nici viața casnică nu va fi neglijată. Sfaturi bune din punctul de vedere al educațiunei, igieniei, îmbrăcămînții, a traiului economic, felurite îndrumări folositoare economiei casei vor fi trat te cu multă grijă.

Ilust atțiunile vor fi alese pe cât e cu puțință din istoria nemului nostru, copii după tablourile artiștilor noștri și a celor străini, vederi felurite din țara noastră și de pretutindeni unde locuiesc Români.

În aceste condițiuni se va present onor. public români foia ilustrată pentru familie „VATRA“ CA UNU MĂRGĂRITARU ALU LITERATUREI NOSTRE NAȚIONALE, și va mare, tipărită cu îngrijire pe hartie velină.

Prețul abonamentului pe un an este: pentru Austro-Ungaria: **Corone 24**, pentru țările Uniunei Latine **Fr. 24**. — Vëndarea cu numărul **Corone 1.10**, (Austro-Ungaria, **Fr. 1.10**. (Țările Uniunei-Latine).

Subsemnatul Vă rogă să primiți cu simpatie apariția acestei publicațiuni românești și să i asigurați continuitatea prin binevoitorul D-Vostre sprijin, abonându-Ve la ea.

Cu deosebită sti ă:
C. SFETEA,
Librar-editor.—Bucuresci.

370,22—30

A V I S U !

Prenumeratiunile la Gazeta Transilvaniei se pot face și renoi ori și când dela 1-ma și 15 a fia-carei luni.

Domnii abonați se binevoiesc a arăta în deosebi, când voiesc ca espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonează din nou, se binevoiesc a scrie adresa lamurită și să arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“